
  
 
 

«КУЛЬТУРА ФАХОВОГО МОВЛЕННЯ» 
 

 Основна мета  курсу – навчитися культурі мовлення та культурі спілкування 

між членами суспільства (студентами, викладачами, пацієнтами, клієнтами, 

слухачами, людьми різного віку і різного статусу тощо. 

Вибіркова дисципліна «Культура фахового мовлення» дозволяє набути 

студентам додаткових фахових компетенцій при опануванні циклу дисциплін 

професійної підготовки. Дисципліна «Культура фахового мовлення» також тісно 

інтегрована із усіма розділами сучасної української літературної мови, 

українською мовою за професійним спрямуванням, риторикою тощо. 

Завдання дисципліни: 

 розуміння культури фахового мовлення як сукупності знань і навичок, які б 

забезпечували доцільність і полегшене застосування мови спілкування; 
 уміння правильно, точно і виразно передавати свої думки засобами мови; 
 дотримання норм сучасної української літературної мови; 
 уміння знаходити і вибирати точні, дохідливі, доречні, правильні мовні 

засоби для вираження своїх думок і висловлювань; 
 етикетну поведінку в спілкуванні; 
 розуміння невербальних засобів спілкування. 

Основні знання та уміння, яких набуває студент після опанування даної 

дисципліни. 
Знати: 
- поділ української мови на функціональні стилі, основні риси кожного з них, 

застосування у мовленні; 
 єдність комунікативної й номінативної функцій мови; 
 словниковий склад мови як упорядковану лексико-семантичну систему; 
 аспекти спілкування; 

 обмін інформацією (комунікація); б) взаємодію (інтеракція); 
 сприймання людини людиною (перцепція); 

 види спілкування: вербальне (словесне) й невербальне (несловесне) – 

поглядами, мімікою, жестами тощо;  
 властивості діалогічного мовлення; 

 комунікативні статуси і ролі: а) симетричні: студент-студент, викладач-

викладач, слухач-слухач тощо; б) несиметричні: студент-викладач, слухач-

психолог і т. д.; 
 стилі спілкування( авторитарний, демократичний, ліберальний); 
 нормативність спілкування; 
 культуру мовлення і спілкування у двомовному середовищі; 

 фонетичні аспекти мовлення: а) (монолог, діалог, полілог); б) артикулювання; 

в) наголошування; г) інтонування; д) мелодика; е) темп мовлення; 
 мовні одиниці у мовленні: слова, сталі звороти, граматичні форми і 

конструкції; 
 мовний етикет. 

 

 



Уміти: 
 визначати приналежність тексту до одного із стилів мовлення; 
 правильно, відповідно до правил української орфоепії вимовляти голосні й 

приголосні звуки, звукосполучення, іншомовні слова; правильно 
наголошувати слова, користуватися різними типами інтонацій (розповідною, 
питальною, спонукальною); вибирати доречний темп мовлення; 

 добирати синоніми і користуватися ними в усному й писемному мовленні, 

правильно використовувати і пояснювати пароніми; 

 користуватися іншомовними словами, уміти замінювати їх, де можливо й 

потрібно, на українські відповідники; 

 використовувати різні форми звертання (у кличному відмінку, з особовими 

займенниками «ти» – «ви» – «Ви»; називання осіб і звернення до них; ми – 

замість «я»; 

 використовувати вставні слова, словосполучення і речення як засіб 

гармонійності мовлення; 
 правильно будувати речення різних типів; користуватися невербальними 

засобами спілкування. 
Короткий зміст дисципліни 

РОЗДІЛ 1. Спілкування як вид соціальної взаємодії та як інструмент 

професійної діяльності. Основні закони спілкування. Стилі спілкування 

(авторитарний, демократичний, ліберальний). Навички літературного спілкування. 

Літературні норми. Порушення норм, їх причини. Двомовність і культура 

спілкування. Форми існування мови. Суржик. Мова і культура. 

РОЗДІЛ 2. Словотвірні норми. Правила поєднання суфіксів. Суфіксальні 

моделі, що позначають назви мешканців населених пунктів України та різних 

народів. Найтиповіші порушення префіксальної сполучуваності. Лексико-

семантичні норми. Багатозначність слів при перекладі з російської мови на 

українську. Запозичення: збагачення мови чи її заміна. Тавтологія і плеоназм 

(словесна надлишковість). 

РОЗДІЛ 3.  Граматичні норми. Вибір слів і сталих зворотів. Займенник у сфері 

фахового спілкування. Дієслівне керування. Складні випадки. Синтаксичні норми. 

Координація підмета і присудка (вибір числа і роду іменника). Культура вживання 

прийменників. Культура вживання сполучників. Вставні і вставлені компоненти, 

особливості інтонування речень з ними. Різні функції звертання. 
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